

# 前言

关于耶稣，很多人都会有许多疑问。其实，大多数人并不怎么了解耶稣，他们知道的可能只是从别人那里听到的只言片语。然而，也有一些人愿意更多了解有关耶稣的事情。他们会问：如果基督徒所说的都是真的，那么耶稣真能带给他们平安吗？耶稣真能使他们和上帝的关系更近吗？

两千多年前，耶稣基督降生在一个很小的犹太村庄。三十岁之前，耶稣只是一个木匠；之后，他成为一位布道家和医治者。他到过的地方不过方圆一百多公里，传讲真道的时间也不过三年。他宣讲上帝的爱，行了很多神迹，还吸引了很多人跟随他。但是，当时的宗教领袖很惧怕他，就将他抓起来，钉死在十字架上。

耶稣的门徒宣称，耶稣已从死里复活并升入天堂。他们信靠耶稣，哪怕为跟随耶稣而坐牢，甚至被杀也在所不惜。这样的人就是人们所说的“基督徒”。他们要将耶稣的信息传遍世界每个角落。

## 为什么耶稣如此重要

耶稣基督对人类历史有着深远的影响，没有谁能比得上他。他的言行给世界带来了永久性的改变。他的跟随者成为世界上最庞大的宗教群体。现在，全世界有大约20亿基督徒。

耶稣给我们带来了非常重要的信息。他宣讲上帝的真道和人

死后的生命（灵魂）。他称自己来自天堂，这样的宣称真是令人惊奇。他说：上帝深爱世人，甚至连自己的独生子也赐给他们，叫一切相信他的人不至灭亡，反得永生。

有很多人信了耶稣。他们发现耶稣所应许的都是真实的。耶稣将信心、盼望和人生的意义带给千千万万的人。一些人不相信耶稣，也不愿意按照他的教导生活，却称自己是“基督徒”（译者注：在西方国家，有些人为了获得他人的认同而称自己为“基督徒”，但并不是真正的基督徒）；也有成千上万的人把耶稣当作自己真正的朋友，因为耶稣改变了他们的生命。

耶稣宣讲的有关上帝爱世人的福音是给每一个人的。当然，有些人还不相信这福音。耶稣曾告诫他们说：“相信我的，其实不只是信我，而是信那位差我来的父上帝。……弃绝我、不接受我话的人将受到审判，我讲过的道在末日的时候要审判他。”

### 我们如何认识耶稣

耶稣受难之后不久，就有人记录他的生平。人们称这些记载为“福音”（“Gospel”的含义为“好消息”）。这些福音书成为今天我们所读的《圣经》的一部分。

另有一些犹太和罗马作家在著作中也都提到了耶稣。今天，大多数历史学家都承认耶稣是两千多年前真实存在的历史人物。

《圣经》中有四部福音书，分别是《马太福音》、《马可福音》、《路加福音》和《约翰福音》。福音书记载的内容来自耶稣的跟随者和其他了解他的人。

耶稣从跟随他的众人中挑选了十二个人，称这些人为他的门徒。这些门徒分别记录了耶稣的教导和他所做的事。

马太是耶稣的门徒之一。在跟随耶稣之前，他是为罗马人收税的税吏。马太的福音书是写给犹太人的，阐明耶稣的确就是犹太《圣经》中所说的那一位救世主。这部福音书将《圣经》的旧

约部分和新约部分紧密地连结了起来。

马可是跟随耶稣的一名年轻人。历史上，基督徒第一次聚在一起祷告，就在他母亲的房间里。马可并不是耶稣的门徒，但他是耶稣非常亲密的门徒西门彼得的助手。马可的福音书主要记载了耶稣的生平和他的教导。

路加是一名医生，是耶稣门徒的朋友。从《路加福音》的记载来看，路加从耶稣的母亲那里了解到很多有关耶稣的情况。路加说：“我把一切事情从头至尾重新仔细查考之后，决定把它按次序写出来。”路加还写了《使徒行传》，记载了教会是如何建立起来的。

约翰也是耶稣基督的门徒之一。他在跟随耶稣之前是一个渔夫。约翰像马太一样跟随耶稣到各地传讲真道，亲眼目睹耶稣所行的事。约翰的福音书着重谈耶稣的真正身份，以及他来到世上的原因。这部福音书表明：耶稣就是道成肉身的上帝，向人们显明上帝的样子，并且为了我们的罪被钉死在十字架上。

《圣经》学者认为：《马可福音》是四部福音书中最早写成的作品，大约在公元70年左右写成。马太和路加在各自的福音书中参考了《马可福音》的大部分内容。他们也都参考了其他文献，专家们认为这些文献都出自同一来源。

马太、马可和路加的福音书非常相似，但是约翰的福音书不同于其他福音书。约翰的福音书是最晚写成的（大约在公元95年左右完成），其中记载了其他福音书没有记载的耶稣生平的许多细节。

在四部福音书写成之前，人们将耶稣的故事口口相传下来。耶稣在世的那个时代，大多数人没有阅读能力。所以，人们就记住那些远近闻名的教师的讲道，然后口口相传下来。人们就这样一遍遍地讲述着耶稣的所言所行。

人们传讲的这些信息就记录在福音书中。路加写道：“已经有很多人根据见证人和传道人起初的口述，把我们中间发生的事

编写成书。”福音书写成之时，有很多当事人仍在世。因此，其中的记载都是确实可信的。

这些福音书和其他早期教会的文献集合起来，就构成了人们所说的《新约圣经》。新约记载了耶稣的生平和他传讲的信息，旧约则包括了犹太《圣经》的内容。

基督教会非常认真仔细地复制并保存了《新约圣经》。我们现在保存的古代新约资料副本的数量，远远多于我们现有的同时期的其他文献。

耶稣和他的门徒讲的是亚兰语，也就是犹太人的语言，而福音书的作者们在写福音书时，使用的是罗马帝国的官方语言——希腊文。

16世纪，希腊文《圣经》首次被翻译成英文并得以印刷，此版本的英文《圣经》是迄今为止发现的最早的新约副本之一。

现在，《圣经》有多个译本。有些译本是字句对照式的翻译；有些是文意对应式的翻译。有些译本的翻译语言使用的是非常典雅的古式语言；有些使用的是非常现代的、生活化的语言。最受欢迎的现代英文译本圣经是新国际版（NIV）。

（译者注：圣经翻译早在公元前三世纪便已开始。自19世纪初以来，随著基督教来华，出现了多个中译本。1919年完成的《国语和合本圣经》是最有影响力的译本，其他常用的译本还有《现代中文译本圣经》、《新译本圣经》和《当代圣经》。）

## 本书简介

这本有声读物将四部福音书合并成一个连贯的故事。本书旨在帮助读者了解耶稣的生平和他所传讲的真道。任何一本福音书都没有给出耶稣生平的全貌，每部福音书的作者都各有侧重。本书将马太、马可、路加和约翰四部福音书的内容整合为一个完整的故事。

本书英文版使用的是《新国际读者版圣经》。这个译本是在常用的新国际版（NIV）的基础上改写而成的，其中的语言简单易懂，特别适合刚刚接触《圣经》的读者。（译者注：与之相应，本书中文版的《圣经》译文采用《当代圣经》。）

将四部福音书的记载合并起来的想法并非本书首创。早在公元二世纪的时候就有类似的一本书，从那以后也有很多类似的书籍。但是，使用浅显易懂的译本编写，本书算是首创。

本书尽可能使用《圣经》原文。整个故事是福音书中字句的有机结合，但没有使用《圣经》中通常用的章节标记。那些章节标记是《圣经》写成很多年之后，学者们为了人们读经方便而添加的。

将四部福音书合并成一个完整的故事并非易事。福音书各有侧重，是有良苦用心的，而合并成一个故事后，就不能体现这些别具匠心之处了。

为了将这些故事合并在一起，必须做出一些取舍。福音书的作者们各自记载了不同的细节。我们认为，故事要表达的核心信息要比故事如何发生的、发生在何时何地等细节更重要。

福音书的不同作者谈到了一些相似的事情，但时间或地点有些差异。我们并不知道这些事件有什么不同，也许是耶稣在不同场合谈论过同一个教导。本书中并没有重复这些雷同的情节。

有些时候，如果福音书记载的细节有差异，我们就选择两部或者多部福音书相互印证的经文。其他情况下，本书选择有助于读者更好地理解这个故事的经文。

本书不是《圣经》的替代品，只是为那些从来没有听过耶稣故事的人写的，旨在鼓励他们开始阅读《圣经》。

本书对那些想了解更多了解耶稣的人会很有帮助，尤其是那些还不太熟悉《圣经》的人。对于已经熟悉《圣经》的人来说，本书可以帮助他们更好地了解耶稣的生平和他传讲的信息。